

УДК 93/94

Т.В. МОЛЧАНОВ

(tamik_molchanov@mail.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ П.А. СТОЛЫПИНА НА ПОСТУ ГУБЕРНАТОРА САРАТОВСКОЙ ГУБЕРНИИ: ОБЗОР ПО ДОКУМЕНТАЛЬНЫМ ИСТОЧНИКАМ*

Рассматриваются исторические условия вступления П.А. Столыпина на должность Саратовского губернатора. Характеризуется его деятельность по достижению политической и социальной стабильности в губернии сквозь призму разнообразных документальных источников.

Ключевые слова: *история России н. XX в., Саратовской губерния, П.А. Столыпин, источники личного происхождения, делопроизводственная документация.*

2022 г. для Отечественной истории богат на юбилеи, один из которых широко отмечается в России – 160 лет со дня рождения П.А. Столыпина. Его многогранная государственная деятельность не раз становилась предметом изучения в отечественной историографии [6–10, 16–19]. Автор данной статьи тоже проявил интерес к этой личности. Проблема, которая ранее исследовалась, касалась реализации идей Председателя Совета министров Российской империи в период с 1906 по 1911 гг., при этом использовалось преимущественно мемуарное наследие современников реформатора [11].

Подчеркнем, Петр Аркадьевич служил Отечеству на разных государственных постах, в том числе на посту губернатора Саратовской губернии. Таким образом, актуализируем тему в контексте краеведческой направленности и раскроем деятельность саратовского губернатора в н. XX столетия сквозь призму источников личного происхождения (преимущественно писем и воспоминаний родственников реформатора) и делопроизводственной документации – непосредственно отчетов, составлявшихся ежегодно губернатором по итогам работы для доклада главе государства.

К началу XX в. Российская империя постепенно вступила в период острого кризиса как политического, так и социально-экономического. Крестьянские волнения, начавшиеся в 1902 г., вызывали особое опасение со стороны правительства. Распространение в обществе либеральных идей, а в особенности в земской среде, давило на главный оплот самодержавия того времени – дворянство.

Все вышеназванные процессы особо остро развивались на территории Саратовской губернии. Старшая дочь П.А. Столыпина, Мария, в своих воспоминаниях пишет, что «... ко времени назначения моего отца настроение в Саратове было с явно левым уклоном» [1, с. 70]. Именно поэтому эта губерния считалась одной из самых напряженных в социальном отношении к моменту, когда пост губернатора Саратовской губернии занял Петр Аркадьевич Столыпин.

В одном из писем супруге указывается причина, по которой император Николай II назначил его на этот пост: «... даю Вам эту губернию “поправить”» [12]. Отметим, идея назначить П.А. Столыпина на ключевой административный пост, «напряженной» от социальных волнений губернией, была предложена императору Министром внутренних дел В.К. Плеве и возникла у него неспроста. Ведь до этого, будущий губернатор занимал должность уездного предводителя дворянства в Ковно, а позже хорошо себя зарекомендовал на посту губернатора в Гродно.

Петр Аркадьевич на данных должностях показал себя как чиновник-государственник, рассматривающий все возникающие проблемы с точки зрения отстаивания интересов государства и самодержавия. Министр внутренних дел В.К. Плеве высоко оценил эти качества в гродненском губернаторе, т. к. они соответствовали проводимой им политики, которая, в свою очередь, была направлена на упрочнение и закрепление основ действующей власти. Мария Бок в своих воспоминаниях писала: «За этот короткий срок успели в Петербурге оценить способности молодого губернатора и решили дать ему более ответственный пост, поручая управлять Саратовской губернией» [1, с. 69].

* Работа выполнена под руководством Орешкиной Т.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

После вступления в должность губернатора Саратовской губернии перед Петром Аркадьевичем стояли две основные задачи, которые необходимо было решить: покончить с крестьянскими волнениями в губернии и наладить отношения с местным земством [18, с. 158]. Все эти задачи исходили исключительно из необходимости стабилизировать политическую ситуацию в губернии.

Причиной крестьянских волнений в крае П.А. Столыпин видел в малоземелье, подробно излагая об этом в одном из своих отчетов: «... все крестьянские беспорядки, агитация среди крестьян и самовольные захваты возможны только на почве земельного неустройства и крайнего обеднения сельского люда» [2].

Достигнуть крестьянского «спокойствия» в губернии П.А. Столыпин надеялся не только с помощью применения силовых мер, но и с помощью проведения политики преодоления крестьянского кризиса, связанного с землеустройством. Предложенные меры полностью укладывались и соответствовали проводимой правительством крестьянской политики. Губернатор Саратовской губернии предлагал увеличить земельные наделы «дарственников» за счет сдачи им в аренду на более льготных условиях земель Крестьянского поземельного банка, создать систему более рациональной организации выкупных платежей, а также разграничить помещичьи и крестьянские земельные наделы, что, в свою очередь, уменьшит количество случаев покушения и порчи крестьянами помещичьих земель. При таких мерах, основа крестьянской жизни оставалась бы неизменной: сохранилась община и неотчуждаемая наделная земля. Также при таких мерах не пострадали бы и помещики, ведь их земля оставалась неприкосновенной. Предложив ряд мер, губернатор все же отдал предпочтение мерам репрессивного характера, считая их более действенными на тот момент.

По мнению П.А. Столыпина, пока проводятся меры по преодолению крестьянского земельного кризиса, администрации губернии необходимо быть настороже. Об этом в отчете за 1903 г. он пишет: «Пока, однако, крестьянский быт не получает переустройства, администрация Саратовской губернии должна быть неослабно на страже порядка, так как население, местами весьма разнужданно, склонно снисходительность считать за слабость и чуть ли не за поощрение со стороны правительства» [Там же].

В течение весны 1903 г. П.А. Столыпин организует конно-полицейские отряды, аргументируя это тем, что Саратовская губерния большая, а пеший полицейский в ней зачастую бессилён. Подробные записи он оставил в своем отчете за 1903 г.: «Несколько парализует действие стражи лишь то обстоятельство, что она пешая, так что при громадных расстояниях Саратовской губернии на одного стражника приходится местами пространство в 20 верст, что, конечно, делает его иногда совершенно бессильным. Замена части пеших стражников конными устранила бы этот недостаток» [Там же].

Уже весной 1904 г. губернатор активно использовал конно-полицейские отряды для урегулирования крестьянских волнений. В своем письме супруге О.Б. Столыпина губернатор подробно описывает свои действия: «Сейчас вернулся из Аткарского уезда и все благополучно закончил. Вместо одного места пришлось поехать в два, т. к. накануне моего приезда крестьяне по соседству разобрали самовольно весь хлеб из Хялибозанского магазина. Везде удалось выявить зачинщиков и восстановить порядок: я просто потерял голос от внушений сходам. Мои молодцы казачки сразу внушают известный трепет. Слава Богу, удалось обойтись арестами, без порки. Теперь надеюсь, все успокоится» [15]. Через некоторое время после разрешения конфликта в Аткарском уезде П.А. Столыпин получил от министра внутренних дел В.К. Плеве благодарственное письмо. Заслуги саратовского губернатора высоко оценили в Санкт-Петербурге.

Петр Аркадьевич очень часто лично объезжал конфликтные поселения, разговаривая с крестьянами и уговаривая их прекратить волнения. Одним из таких мест был Царицынский уезд, о его посещении губернатор Саратовской губернии писал жене: «Мне пришлось в одной волости раскрыть такие злоупотребления и тут же расследовать весь ужас, перенесенный крестьянами. <...>. Тут же уволил волостного писаря и приказал земскому начальнику до Нового года подать в отставку. Я выдержал

хладнокровие до конца. <...>. Крестьяне говорят: “Совесть пропита, правда запродана”, “Ждали тебя, как царя”. Ждали ведь они 25 лет, и я решил тут же на месте распорядиться, чтобы они знали, что могут доискаться правды» [14].

Царицынским уездом П.А. Столыпин был поражен, с одной стороны, он отмечал его пустынную и дикость, описывая его жене: «Царицынский уезд такая дичь и пустыня – кроме полыни и верблюдов ничего нет» [Там же]. С другой, выделял в нем оазисы, например, Сарепту, описывая ее как: «... уголок старинной Вестфалии, целиком перенесенный в наши степи» [Там же].

Также в Царицынском уезде губернатор Столыпин прекратил тюремный бунт. Петру Аркадьевичу пришлось два дня по несколько часов беседовать с политическими заключенными, т. к. начальство тюрьмы «просто струсило» [Там же]. Политические заключенные после разговора с губернатором обещали «не петь и вести себя разумно» [Там же].

Этот период деятельности П.А. Столыпина на посту губернатора Саратовской губернии характерен его активным участием в различных хозяйственных и иных мероприятиях. Стремление быть в курсе всех дел губернии было характерным для Петра Аркадьевича.

Например, в том же 1904 г. П. Столыпин отдает распоряжение о ремонте и асфальтировании центральных улиц города, делает пробные пуски газового освещения, занимается водопроводом и мостовыми, модернизацией телефонной сети. Строятся больницы и глазная лечебница, реальное училище, приют для женщин под названием «Серафимовский вдовый дом» и т. д. [19, с. 172].

В это же время прошла встреча П.А. Столыпина с императором Николаем II, о которой он подробно рассказал в письме своей жене: «Он меня принял одного в своем кабинете, и я никогда не видел его таким разговорчивым – он меня обворожил своей лаской. Расспрашивал про крестьян, про земельный вопрос, про трудности управления. Обращался ко мне, например, так: “Ответьте мне, Столыпин, совершенно откровенно”. Поездкой своею он очень доволен и сказал: “Когда видишь народ и эту мощь, то чувствуешь силу России». В заключение Государь мне сказал: «Вы помните, когда я Вас отправил в Саратовскую губернию, то сказал Вам, что даю Вам эту губернию “поправить”, а теперь говорю – продолжайте действовать так же твердо, разумно и спокойно, как до сего времени”. Затем совершенно серьезно он обещал мне приехать в Саратовскую губернию и в Балашовский уезд (!!)» [14].

Еще одну угрозу стабильного существования губернии П.А. Столыпин видел в политической деятельности земства, которое оказывало прямое влияние на население губернии, и в первую очередь, на крестьянство. Земские служащие с низким материальным положением и зачастую бесправные, могли сделаться противниками руководства губернии и самодержавия. П.А. Столыпин считал, что именно с их революционной деятельностью связано стремление крестьянства решить проблему малоземелья за счет помещичьей земли, подмечая что неизбежно происходят столкновения либеральных земских с администрацией и дворянством. Губернатор в отчете за 1903 г. указывал, что «внимательно следя за земскими делами, я не мог не прийти к выводу, что оппозиция некоторых земских кружков порождается, главным образом, недовольством и столкновениями с местной, иногда даже низким, администрацией. <...>. Иногда лица эти видят произвол там, где его нет, и критика их от действий администрации переходит и к действиям правительства» [2].

Напряженные отношения у губернатора в земстве были с «либеральной партией» и так называемым «третьим элементом». Их представители, в особенности после падения Порт-Артура 22 декабря 1904 г. в ходе русско-японского военного конфликта, активно разведали пропаганду о победе Японии в войне и необходимости её быстрейшего окончания. Методы борьбы с ними у П.А. Столыпина были в основе своей мягкими, например, за 1903 г., губернатор не допустил на службу 38 лиц, а уволил 10. Однако и репрессивных мер он не исключал, указывая на это в своем отчете за 1903 г.: «... всякая снисходительность по отношению к этим лицам, в случае использования ими своего служебного положения для распространения своих политических идей, недопустима и что при первых же признаках такого рода деятельности должны приниматься самые решительные и даже суровые меры» [Там же].

По мнению руководителя Саратовской губернии, это был единственный способ уберечь служащих и крестьянство от революционных идей.

В большинстве случаев Петр Аркадьевич старался воздействовать на население губернии через силу личного убеждения и таким образом нейтрализовать революционные настроения. Таким действиями, анализируя воспоминания, восхищалась старшая дочь губернатора Столыпина: «Насколько умна и действительна была эта простая тактика, свидетельствует тот факт, что, будучи уже премьером, папа никому иному, как бывшему революционеру Макарову предложил пост товарища министра и умело направил его на верный служебный путь» [1, с. 83].

В преддверии 1905 г., напряжение и недовольство в стране и Саратовской губернии только возрастали. Этому способствовали многочисленные поражения русской армии в войне с Японией, протестные движения крестьян. Суть деятельности П.А. Столыпина на посту Саратовского губернатора в предреволюционные годы сводилась к тому, чтобы легитимными способами, совершенствуя законодательство, укрепить существующую социальную опору самодержавия – дворянство и крестьянство (середняков, в первую очередь), а также существующий политическое устройство государства. Такая политика полностью соответствовала задачам Министерства внутренних дел и была одобрена императором Николаем II еще летом 1904 г. во время посещения последним Кузнецкого уезда и встречи с Петром Аркадьевичем Столыпиным.

В годы революции 1905–1907 гг., Саратовская губерния признавалась одной из самых неспокойных. На территории губернии происходили постоянные митинги, демонстрации, ставшие в тот период обычным явлением. За годы революции в Саратовской губернии было уничтожено 40% всех помещичьих имений (300 из 772), что в 6 раз больше, чем в среднем в Европейской России. В 1905 г. в Саратовской губернии произошло 854 крестьянских выступления, а в 1906 г. – 535. В 1905 г. волнениями были охвачены крестьяне 175 из 281 волости Саратовской губернии [19, с. 177].

С целью ограждения помещиков от нападков крестьянства, П.А. Столыпин отдал приказ войска применять оружие. Об этом он пишет в письме своей жене, аргументируя это тем, что другого выхода нет: «Приходится солдатам стрелять, хотя редко, но я должен это делать, чтобы остановить течение» [15]. Однако, все же губернатор старался не прибегать к насилию при ведении переговоров с недовольным крестьянством.

Не все крестьянские волнения П.А. Столыпину удалось решить мирно. Об этом ему напомнил П.Н. Милюков, после того как Петр Аркадьевич вступил в должность министра внутренних дел. В газете так писали об этом: «Г. Столыпин – не самый дурной из губернаторов, но и в его прошлом есть знаменитая балашовская история; а крестьянские экзекуции нашли в г. Столыпине особенно усердного адепта» [4]. Крайние правые, недовольные политикой Петра Аркадьевича Столыпина, часто упрекали его за то, что ни в одной губернии не было сожжено столько помещичьих имений как в Саратовской, что губернатор Столыпин дружил с красными земцами и даже защищал их во время конфликта в Балашове [8, с. 20]. Осуществляемые действия губернатора Столыпина по борьбе с революцией были поддержаны министром внутренних дел П.Н. Дурново.

Чтобы в дальнейшем укрепить пошатнувшиеся устои власти, Петр Аркадьевич предложил ряд мер. Чтобы заручиться поддержкой в деревне, правительству необходимо было прежде всего превратить крестьянство из противника помещиков в его союзника. Губернатор П.А. Столыпин считал, что нужно создать слой крестьян – собственников, для этого государству необходимо было: «дать возможность трудолюбивому землеробу получить сначала временно, в виде искуса, а затем закрепить за ним отдельный земельный участок, вырезанный из государственных земель, или из земельного фонда Крестьянского банка, причем обеспечена была бы наличность воды и другие насущные условия культурного землепользования, то наряду с общиной, где она жизненна, появился бы самостоятельный зажиточный поселянин, устойчивый представитель земли» [3]. В этих действиях Петр Аркадьевич видел выход из сложившейся кризисной ситуации как в губернии, так и в стране.

Начать осуществление предложенных мер в Саратовской губернии П.А. Столыпин не смог, т. к. уже 26 апреля 1906 г. был назначен на пост Министра внутренних дел. О назначении бывшего губернатора Саратовской губернии в своем дневнике коротко написал император Николай II: «25-го апреля. Вторник. Великолепный день. Зелень распустилась во всю. Весна напоминает весну 1897 г. Утром погулял. Имел три доклада. После завтрака покатался на байдарке. Поехал с Аликс в Павловск; посетили Мавру, у которой родилась дочь Вера две недели назад. Принял Горемыкина и Столыпина, нового Мин. Внутр. Дел. Обедали Петюша и Милица. Покатались вчетвером» [5, с. 240].

Таким образом, можно сделать вывод, что деятельность Петра Аркадьевича Столыпина на посту губернатора Саратовской губернии была весьма насыщенной и продуктивной. Годы его губернаторства не только привели губернию к процветанию и сняли с нее клеймо «красной» области, но и укрепили П.А. Столыпина как государственного деятеля, а также заложили основу его дальнейших реформ. Именно в годы своего руководства Саратовской губернией Петр Аркадьевич понял, что нужно крестьянству для того, чтобы оно вновь стало опорой самодержавия. Тяжелые годы революции только укрепили его в мысли о том, что государству необходима земельная реформа, сформировали в нем того реформатора, о котором мы знаем. Письма, мемуаристика, делопроизводственная документация позволили осознать, как ответственно отнесся П.А. Столыпин к руководству такой напряженной в социальном отношении губернией. Период Саратовского губернаторства является важным в жизни Петра Аркадьевича Столыпина, т. к. именно на этом посту он зарекомендовал себя как надежный защитник самодержавия, именно на этой должности он начал разработку своей знаменитой аграрной реформы.

Литература

1. Бок М. П.А. Столыпин. Воспоминания о моем отце. М.: Современник, 1992.
2. Всеподданнейший отчет Саратовского губернатора П.А. Столыпина за 1903 г. 1904 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VKv5> (дата обращения: 16.05.2022).
3. Всеподданнейший отчет Саратовского губернатора П.А. Столыпина за 1904 г. 1905 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VKxZ> (дата обращения: 21.05.2022).
4. Действия Правительства // Речь. 1904. № 53. 20 апреля. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VKSa> (дата обращения: 19.05.2022).
5. Дневник императора Николая II: [1890–1906 гг.]. Берлин: Слово. 1923. [Электронный ресурс] URL: <https://clck.ru/32VKzz> (дата обращения: 21.05.2022).
6. Дубровский С.М. Столыпинская реформа: капитализация сельского хозяйства в XX в. Л.: Прибой: Ком. ун-т им. тов. Зиновьева, 1925.
7. Ефремов П.Н. Столыпинская аграрная политика. М.: Госполитиздат, 1941.
8. Изгоев А. П.А. Столыпин. Очерк жизни и деятельности. М.: Книжное издательство К.Ф. Некрасова, 1912.
9. Казанский П.Е. Власть Всероссийского императора: очерки действующего русского права. Одесса: Типография «Технику», 1913.
10. Могилевский К.И., Соловьев К.А. П.А. Столыпин: личность и реформы. 2-е изд. М.: РОССПЭН, 2011.
11. Молчанов Т.В. Реформаторство П.А. Столыпина в оценках современников // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2022. № 3(44). С. 93–98. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1656942774.pdf> (дата обращения: 16.05.2022).
12. Письмо О.Б. Столыпиной. 20 мая 1904 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VXnP> (дата обращения: 13.05.2022).
13. Письмо О.Б. Столыпиной. 15 июня 1904 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VL52> (дата обращения: 16.05.2022).
14. Письмо О.Б. Столыпиной. 2 июля 1904 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VL6x> (дата обращения: 16.05.2022).
15. Письмо О.Б. Столыпиной. 29 октября 1905 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/32VLA5> (дата обращения: 19.05.2022).
16. Столыпин: Жизнь и смерть: сб. / сост. и авт. предисл. Г. Сидоровнин. 2-е изд., испр. и доп. Саратов: Соотечественник, 1997.
17. Труков Д.Б. Столыпин. М.: Вече, 2012.
18. Тюкавкин В.Г. Великорусское крестьянство и столыпинская аграрная реформа. М.: Памятники исторической мысли, 2001.
19. Федоров Б.Г. Петр Столыпин: «Я верю в Россию»: Биогр. П.А. Столыпина: в 2 т. Т. 1. СПб.: Лимбус Пресс, 2002.

TURAN MOLCHANOV

Volgograd State Socio-Pedagogical University

THE STATE ACTIVITY OF P.A. STOLYPIN AS THE GOVERNER OF THE SARATOV PROVINCE: THE REVIEW BY THE DOCUMENTARY SOURCES

The article deals with the historical conditions of the entry of P.A. Stolypin into the service in the Saratov province. There is characterized his activity, having achieved the political and social stability in the province through the lens of the different documentary sources.

Key words: *history of Russia at the beginning of the XXth century, the Saratov province, P.A. Stolypin, sources of private origin, registering documentation.*